Муниципальное образовательное бюджетное учреждение Тюкалинского муниципального района Омской области «Гимназия г.Тюкалинска»

Поисково - исследовательская работа

«Моя семья в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов»



Автор: Волохин Вячеслав Сергеевич, обучающийся 7 «б» класса.

Руководитель: Громакова Марина Владимировна 2015г.

Содержание

| Цели и задачи | стр.3 |
|----------------|-------------|
| Введение | .стр.4-5 |
| Основная часть | .стр.6-22 |
| Заключение | .стр. 23-24 |
| Литература | стр.25 |

Цель: исследовать историю семейно-родовой линии в годы Великой отечественной войны.

Задачи:

- проследить жизнь прадеда по линии деда в данный период,
- сопоставить отдельные судьбы людей с историческим прошлым своей страны в годы войны.

Объект исследования: родственники по мужской линии.

Предмет исследования: жизнь и деятельность членов моей семьи в годы войны.

Хронологические рамки: 1941-1945гг.

Этапы и методы исследования.

Введение в проект. Изучение истории Великой Отечественной войны на уроках истории. Знакомство с основными этапами и событиями Великой Отечественной войны.

Основной этап. Разработка анкеты по изучению истории семьи в годы Великой Отечественной войны. Сбор материала. Оформление работы.

Заключительный. Презентация материалов проделанной работы.

Ожидаемые результаты

- ^{*} приобретение навыков поисково-исследовательской работы;
- ^{*} расширение знаний о Великой Отечественной войне;
- то сохранение памяти о суровых годах жизни своих предков;
- удовлетворенность от общения с родителями, родственниками, ветеранами войны, одноклассниками.

История – это большое полотно, а судьбы людские – узелки, из которых оно соткано. Каждая неповторима, и вместе с тем она лишь часть общей судьбы всего народа. Надежда Мжачих.

Введение

Род, семья. Эти слова нам известны с детства. Самые близкие люди в жизни объединены общими узами. А задумывались ли мы, что же нас объединяет с близкими? Ответ на этот вопрос дает генеалогия. Генеалогия - это историческая наука, которая изучает происхождение и родственные связи людей.

К сожалению, мало кто из нас знает историю и родословную своей семью, просто имена предков дальше своих бабушек-дедушек, максимум прабабушек и прадедушек....Живем, не ведая своих собственных корней?

В древнейшие времена знание своей родословной было частью традиций народа, в основном потому, что от этого зависела передача имущества и в целом власти. Знание истории семьи закрепляло социальный статус человека. И помогало доказать, особенно на Руси, право на владение землей или другим недвижимым имуществом.

Свои корни нужно знать. Жаль, что революция, гражданская война, террор обрубили наши родственные связи.

Я считаю, что знать историю своей семьи необходимо и интересно. Кто они - ваши предки, как жили, чем занимались, как ушли из жизни, совершали ли какие-нибудь благородные дела. Думаю, что жизнь наших предков оставляет отпечаток и на нашей жизни, жизни их последователей. Своих предков нужно знать и помнить.

Великая Отечественная война в истории моей семьи

Я расскажу о своём прадедушке, судьба которого так или иначе была связана с событиями Великой Отечественной войны. Война потребовала от народа величайшего напряжения сил и огромных жертв в общенациональном масштабе, раскрыла стойкость и мужество советского человека, способность к самопожертвованию во имя свободы и независимости Родины.

После беседы со своими бабушками и дедушками, а также родителями, я узнал многое и сделал выводы о том, что Великая Отечественная война

оставила след в каждой семье. Многие не вернулись с фронта, другие потеряли свои семьи в результате вражеских бомбардировок. Война - это горе! Чем измерить потери человеческих жизней? И те, кто отдали свои жизни за победу, думали, прежде всего, о нас, о своих детях, внуках, о нашем счастливом будущем...

Человеческая память... Она безгранична, она может быть долгой и благодарной. Но как человек может помнить о большом, об истории целой страны, не зная малого, историю своей семьи, рода. Задумавшись над этим, я решил узнать, кого из моих родных и близких коснулась та страшная трагедия, кто с оружием в руках защищал нашу Родину. Для этого мне пришлось провести настоящую поисковую работу.

Ещё тогда нас не было на свете, Когда гремел салют из края в край. Солдаты, подарили вы планете Великий Май, победный Май!

Ёщё тогда нас не было на свете, Когда в военной буре огневой, Судьбу, решая будущих столетий, Вы бой вели, священный бой!

Ёщё тогда нас не было на свете, Когда с Победой вы домой пришли. Солдаты Мая, слава вам навеки, От всей земли, от всей земли!

Эта работа – дань памяти людям, которые были настоящими героями своей Родины.

Благодарим, солдаты, вас За жизнь, за детство и весну, За тишину, за мирный дом, За мир, в котором мы живём!

Громаков Николай Георгиевич



Родился 28 декабря 1924 года в деревне Зотино Тюкалинского района Омской области в семье Георгия и Евдокии Громаковых. Кроме него в семье было ещё три брата — Александр, Михаил, Виктор и сестра Мария. С детских лет прадедушка испытал на себе все трудности деревенской жизни. Рано начал работать вместе с отцом, помогал матери растить младших.

После окончания семилетки поступил в ФЗУ, а затем в «Школу милиции». В августе 1942 года был мобилизован в ряды Советской Армии и находился в составе 213 — го стрелкового полка Сибирского военного округа. В

последствии их дивизия стала именоваться 77 гвардейская Черниговская, краснознамённая, орденов Суворова и Александра Невского. Входила в состав 61 армии первого Белорусского фронта. В августе 1943 года он был зачислен в 221 — й гвардейский стрелковый полк 77 стрелковой дивизии Центрального фронта.

В сентябре 1943 года прибыл на фронт. Участвовал в боях на Орлово - Курской дуге, освобождал города и сёла Белоруссии, Польши.

Прадед уже был командиром автоматного взвода, когда форсировал такие крупные реки, как Днепр, Припять, Висла, Одер.



Из воспоминаний прадеда (основано на личных записях ветерана)

Форсирование Вислы

«...Для форсирования и высадки войск был выбран самый тёмный час ночи, однако полной секретности переправы достичь не удалось.

Корабли были обнаружены через час после начала движения, немцы начали массированный обстрел, без потерь не обошлось. Два сторожевых катера и полуглиссер из-за полученных повреждений корпусов течением вынесло к прибрежной дамбе. Моряки держали оборону...

Через 2 часа 45 минут после того, как корабли отвалили от правого берега, первый эшелон 425-й стрелковой дивизии под командованием полковника Быченкова высадился на левом берегу и захватил намеченный плацдарм, имея всё необходимое для дальнейшего наступления: орудия, минометы, боеприпасы...»



Форсирование реки Одер

«...К 3 февраля 1945 года шесть армий 1-го Белорусского фронта, преодолев за 20 дней до 500—600 километров, достигли правого берега Одера.

Около 10 февраля Одер в среднем течении — за сотни километров от нашей зимней стоянки на Буге — уже начал очищаться от льда.

Весна нагрянула дружная, довольно обильные в тот год снега растаяли прямо на глазах. И с началом ледохода вода стала быстро прибывать...

...20 марта 1945 года: Одер широкий, мутный, быстрый — ещё не сошёл весенний паводок, выглядит сурово-тёмным от отражённых в воде туч, местами пенящаяся вода несёт по вспухшей поверхности вырванные с корнями кусты, деревья... Из-за свинцовых туч прорывается солнце...»



Взятие Берлина

«Сразу заговорили орудия всех калибров. На один километр прорыва было сосредоточено местами свыше двухсот стволов. Казалось, что земля поплыла под ногами.

Сначала слышался грохот разрывов. Этот гул нарастал по мере того, как включались крупные калибры. Впереди, на позициях противника, все смешалось. Пыль, огонь, дым, фонтаны земли и болотистой жижи закрыли, затмили солнце. Утренний свет померк. Бушевал артиллерийский ураган возмездия...

Потом уже стало известно, что за тридцать минут артиллерийского налета артиллерия армии выпустила 77 300 снарядов»



За форсирование Вислы прадед награждён орденом Александра Невского. Был непосредственным участником штурма Берлина. На его глазах

над Рейхстагом заполыхало Красное знамя. В боях прадед был дважды тяжело ранен и контужен. Но каждый раз после госпиталя возвращался в свой полк. Моя мама вспоминает, как дедушка рассказывал ей об одном из ранений, когда жизнь его висела на волоске: «...Форсировали Вислу. Участок был сложный, да ещё немцы вели постоянный прицельный огонь. Много наших полегло тогда. Я получил ранение в живот разорвавшимся снарядом. Осколки, как ножом разрезали меня надвое. Наверное, на какое – то время я потерял сознание, а когда очнулся, то увидел над собою небо. Была ночь. Ощупав вокруг себя, я понял, что лежу где – то в камышах, стрельба слышалась очень далеко. Боль была невыносимой, и я снова потерял сознание... Лай приближающихся собак заставил стиснуть зубы, чтобы не застонать. Мимо, примерно на расстоянии пяти метров прошли немцы, добивая раненых. Мой разорванный живот произвёл на них должное впечатление и они прошли мимо, решив, что я мёртвый. Двое суток я пролежал в камышах и уже не надеялся на спасение. Но чудеса бывали и на фронте. На рассвете третьего дня я услышал шум приближающегося боя. Наши шли в наступление, но позвать на помощь уже не было сил. Вдруг надо мной склонилось девичье лицо, которое вначале я принял за ангела. Молоденькая девушка – Люба, до вечера тащила меня до санитаров... Очнулся я уже в госпитале после нескольких дней лихорадки: рана воспалилась и началось заражение крови. Почти месяц провёл в госпитале. Вернувшись в строй, разыскал санитарку, попросил её фотографию и до конца войны носил её у сердца, как оберег...»



За боевые заслуги прадед был награждён орденом Красной Звезды, орденами Отечественной войны первой и второй степени, медалями «За

освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне». Мне стало интересно не только рассматривать награды прадеда, но и узнать об их истории.



ОРДЕН ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ І степени

Дата учреждения: 20 мая 1942 год Первое награждение: 2 июня 1942 года Количество награждений: более 9,1 млн



ОРДЕН ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ II степени

20 мая 1942 года, был подписан Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об учреждении ордена Отечественной войны I и II степени» и вместе с ним статут нового ордена. Впервые в истории советской наградной системы были перечислены конкретные подвиги, за которые выдавалась награда представителям всех основных родов войск.

Орден Отечественной войны I и II степени могли получить лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизаны, которые проявили в боях с фашистами храбрость, стойкость и мужество либо своими действиями способствовали успеху боевых операций советских войск. Особо оговаривалось право на этот орден гражданских лиц, награждавшихся за вклад в общую победу над врагом.

Орденом I степени награждается тот, кто лично уничтожит 2 тяжелых или средних или 3 легких танка противника, либо в составе орудийного расчета—3 тяжелых или средних танка или 5 легких. Орден II степени мог заслужить тот, кто лично уничтожит 1 тяжелый или средний танк или 2 легких, либо в составе орудийного расчета 2 тяжелых или средних или 3 легких танка противника.



ОРДЕН АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Диаметр — 50 мм Материал — серебро Дата учреждения: 29 июля 1942 года Первое награждение: 5 ноября 1942 года Количество награждений: 42 165

В конкурсе на рисунок ордена Александра Невского победил архитектор И. С. Телятников. Художник использовал кадр из незадолго до того вышедшего на экраны фильма «Александр Невский», где в главной роли снялся советский актер Николай Черкасов. Его профиль в этой роли был воспроизведен на рисунке будущего ордена. Медальон с портретным изображением Александра Невского находится в центре пятиконечной красной звезды, от которой отходят серебряные лучи; по краям—древние русские воинские атрибуты—скрещенные бердыши, меч, лук и колчан со

Согласно статуту орденом награждались офицеры Красной Армии (от командира дивизии до командира взвода) за проявленную инициативу по выбору удачного момента для внезапного, смелого и успешного нападения на врага и нанесение ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск; за успешное выполнение боевого задания с уничтожением полностью или большей части превосходящих сил противника; за командование артиллерийским, танковым или авиационным подразделением, нанесшим тяжелый урон противнику.

Всего за годы войны орденом Александра Невского было произведено более 42 тысяч награждений советских воинов и около 70 иностранных генералов и офицеров. Более 1470 воинских частей и соединений получили право прикрепить этот орден к боевому знамени.



ОРДЕН КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Дата учреждения 16 сентября 1918 года Первое награждение 30 сентября 1918 года Последнее награждение 1991 Количество награждений 581 300

Учреждён для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества. Орденом Красного Знамени также награждались войсковые части, военные корабли, государственные и общественные организации. Вплоть до учреждения ордена Ленина в 1930 году орден Красного Знамени оставался высшим орденом Советского Союза.

Был учреждён 16 сентября 1918 года во время Гражданской войны декретом ВЦИК. Первоначально назывался орден «Красное Знамя». Во время Гражданской войны аналогичные ордена были также учреждены в других советских республиках. 1 августа 1924 года все ордена советских республик были преобразованы в единый для всего СССР «Орден Красного Знамени». Статут ордена был утверждён Постановлением Президиума ЦИКа СССР от 11 января 1932 года (19 июня 1943 и 16 декабря 1947 в это Постановления вносились изменения и дополнения и изменения Указами Президиума Верховного Совета СССР). Последняя редакция статута ордена была утверждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 марта 1980 года.

Орденом Красного Знамени были награждены ВЛКСМ, газета «Красная Звезда», Балтийский государственный технический университет «Военмех»[1], города Ленинград (Петроград), Копейск, Грозный, Ташкент, Волгоград(Царицын), Луганск, Севастополь.



ОРДЕН КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

Дата учреждения: 6 апреля 1930 года Первое награждение: В. К. Блюхер Последнее награждение: 19 декабря 1991 года Количество награждений: 3876740

Учреждён Постановлением Президиума ЦИК СССР от 6 апреля 1930 года. Статут ордена учреждён Постановлением Президиума ЦИК СССР от 5 мая 1930 года. В дальнейшем в вопросы, связанные с награждением орденом Красной Звезды, вносились изменения и уточнения Общим положением об орденах СССР (Постановление ЦИК и СНК СССР от 7 мая 1936 года), Указами Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года, 26 февраля 1946 года, 15 октября 1947 года и 16 декабря 1947 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 марта 1980 года утверждён Статут ордена Красной Звезды в новой редакции.



НАГРУДНЫЙ ЗНАК «ГВАРДИЯ»

Дата учреждения: 21 мая 1943 года

21 мая 1943 года для военнослужащих частей и соединений, удостоенных звания гвардейских, был учрежден нагрудный знак «Гвардия». Художнику С. И. Дмитриеву было поручено сделать рисунок будущего знака. В результате был принят лаконичный и одновременно выразительный проект, представляющий собой пятиконечную звезду в обрамлении лаврового венка, над ней красное знамя с надписью «Гвардия». На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 11 июня 1943 года этот знак помещался и на знаменах армий и корпусов, получивших звание гвардейских. Разница была в том, что на знамени гвардейской армии знак изображался в венке из дубовых ветвей, а на знамени гвардейского корпуса — без венка.

Всего же за время войны, до 9 мая 1945 года, звания гвардейских удостоены: 11 общевойсковых и 6 танковых армий; конно-механизированная группа; 40 стрелковых, 7 кавалерийских, 12 танковых, 9 механизированных и 14 авиационных корпусов; 117 стрелковых, 9 воздушно-десантных, 17 кавалерийских, 6 артиллерийских, 53 авиационных и 6 зенитных артиллерийских дивизий; 7 дивизий реактивной артиллерии; многие десятки бригад и полков. В Военно-Морском Флоте насчитывалось 18 надводных гвардейских кораблей, 16 подводных лодок, 13 дивизионов боевых катеров, 2 авиадивизии, 1 бригада морской пехоты и 1 морская железнодорожная артиллерийская бригада.





МЕДАЛЬ «ЗА ВЗЯТИЕ БЕРЛИНА»

Диаметр — 32 мм Материал — латунь Дата учреждения: 9 июня 1945 года Количество награждений: 1 100 000

Учреждённая Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 июня 1945 года в честь взятия Берлина в ходе Великой Отечественной войны. Согласно Положению о медали «За взятие Берлина» ею награждались «военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД — непосредственные участники героического штурма и взятия Берлина, а также организаторы и руководители боевых операций при взятии этого города». Всего медалью «За взятие Берлина» награждено более 1,1 миллиона человек. Медаль «За взятие Берлина» — круглая, диаметром 32 мм, из латуни. На лицевой

Медаль «За взятие Берлина» — круглая, диаметром 32 мм, из латуни. На лицевой стороне медали в центре отчеканена надпись «За взятие Берлина». По нижнему краю медали — изображение дубового полувенка, перевитого в средней части лентой. Над надписью — пятиконечная звездочка. Медаль по лицевой стороне окаймлена бортиком. На оборотной стороне медали отчеканена дата взятия Берлина советскими войсками: «2 мая 1945»; ниже — пятиконечная звездочка. Все надписи и изображения на лицевой и на оборотной стороне медали выпуклые. В верхней части медали имеется ушко, которым медаль при помощи кольца соединена с металлической пятиугольной колодочкой, служащей для крепления медали к одежде. Колодочка обтянута шелковой муаровой лентой красного цвета шириной 24 мм. Посередине ленты проходят пять долевых полосок — три черные и две оранжевые.



МЕДАЛЬ «ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ВАРШАВЫ»

Диаметр — 32 мм Материал — латунь Дата учреждения: 9 июня 1945 года Количество награждений: 701 700

Учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 июня 1945 года. Автор проекта медали — художница Курицына. По состоянию на 1 января 1995 года медалью «За освобождение Варшавы» награждено приблизительно 701 700 человек. Медалью «За освобождение Варшавы» награждаются военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД — непосредственные участники героического штурма и освобождения Варшавы в период 14-17 января 1945 года, а также организаторы и руководители боевых операций при освобождении этого города. Вручение медали производится от имени Президиума Верховного Совета СССР

на основании документов, удостоверяющих фактическое участие в освобождении Варшавы, выдаваемых командирами частей и начальниками военно-лечебных заведений.

Вручение производится:
• лицам, находящимся в войсковых частях Красной Армии и Военно-Морского Флота, — командирами войсковых частей;

• лицам, выбывшим из состава армии и флота, — областными, городскими и районными военными комиссарами по месту жительства награжденных. Медаль «За освобождение Варшавы» носится на левой стороне груди и при наличии

других медалей СССР располагается после медали «За освобождение Белграда».



МЕДАЛЬ «ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ»

Дата учреждения: 17 октября 1938 Количество награждений: 5 210 078

Учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1938 года. Медалью «За боевые заслуги» награждались: военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных внутренних войск CCCP, другие граждане не являющиеся гражданами CCCP. также лица, Медаль вручалась отличившимся лицам • За умелые, инициативные и смелые действия в бою, способствовавшие успешному выполнению боевых задач воинской частью, подразделением; За мужество, проявленное при защите государственной границы СССР; • За отличные успехи в боевой и политической подготовке, освоении новой боевой техники и поддержании высокой боевой готовности воинских частей и их подразделений и другие заслуги во время прохождения действительной военной службы.

Медаль «За боевые заслуги» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали Ушакова. По состоянию на 1 января 1995 года медалью «За боевые заслуги» было произведено 5 210 078 награждений.



МЕДАЛЬ «ЗА ПОБЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941 — 1945 гг.»

Диаметр — 32 мм Материал — латунь Дата учреждения: 9 июня 1945 года Количество награждений: 14 933 000

Медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года. Авторы медали — художники Е. М. Романов и И. К. Андрианов. Медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

- все военнослужащие и лица вольнонаёмного штатного состава, принимавшие в рядах Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД непосредственное участие на фронтах Отечественной войны или обеспечивавшие победу своей работой в военных округах;
- все военнослужащие и лица вольнонаёмного штатного состава, служившие в период Великой Отечественной войны в рядах действующей Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, но выбывшие из них по ранению, болезни и увечью, а также переведённые по решению государственных и партийных организаций на другую работу вне армии.

По состоянию на 1 января 1995 года медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» награждено приблизительно 14 933 000 человек.

После окончания войны дедушка вместе с семьёй переехал жить в Тюкалинск и работал в органах внутренних дел. Ушёл на пенсию в звании майора запаса.

Находясь на заслуженном отдыхе, занимался охотой и рыбалкой, был частым гостем на праздниках в школах и организациях города.

Ушёл из жизни в возрасте шестидесяти пяти лет после продолжительной болезни.

Его светлой памяти мне хочется ещё раз поклониться сегодня, в день всенародного праздника Победы.



Заключение

В настоящее время мало кто изучил историю своего рода. Самое важное - начать её создавать, собирать по малым крупицам, что бы восстановить преемственность поколений. Понятие «безродности», как «бездомности», должно уйти из нашей жизни, потому что род - это одно из главных наследий, которое получает ребенок от рождения. Он наследник, он - продолжение рода.

Когда в роду сильна преемственность и достоинство в почете, то чувство гордости за род укрепляет силы подростка, «поднимает» планку его целеустремленности и достижений».

Да, многое о жизни и подвигах моих предком остается еще не известно, но я надеюсь, что данная работа будет продолжаться. Вся семья заинтересовалась поисковой работой в данном направлении. Мы подняли семейные архивы, нашли фотографии военных лет, воспоминания очевидцев.

Война... Произносишь это слово и страшные картины встают в нашем воображении. Великая Отечественная война длилась 1418 дней и ночей. Ее не вычеркнут из воспоминаний те, кому довелось сражаться. В истории человечества, к сожалению, немало войн, больших и малых. Это потом для Истории будет поле Куликово, Бородино, Прохоровка. А для русского солдата-это все родная русская земля. Так русский человек выполнял испокон веков свой долг, долг защитника отеческой земли...

Война - жесточе нету слова. Война - печальней нету слова. Война - святее нету слова.

Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской крепости, Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда, Новороссийска, в битве под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе, Днепре, в предгорьях Карпат, при штурме Берлина и в других сражениях. Чем дальше от начала и конца войны, тем больше осознаешь величие народного подвига. И тем больше - страшную цену победы. Страшна была плата за спасение отечества.

Все дальше уходят вглубь истории грозные годы Великой Отечественной войны... Но эти годы не выветрить из памяти. 27 миллионов советских людей — такова страшная цена победы. А еще миллионы тех, кто умер от ран, от сердечных болей уже после войны.

Мы вспоминаем о той далекой войне все реже, все меньше. Но забыть вовсе не имеем права. Это все равно, что жестоко предать тех, кто добывал для нас мир, беззаботное детство, счастливую мирную жизнь. Кто умирал на той войне с таким достоинством, что смерть становилась началом бессмертия.

Годы Отечественной войны 1941-1945 годов не забудутся никогда. Чем дальше они от нас по времени, тем живей и величественней развернутся они в нашей памяти, и снова сердце в груди будет биться сильно-сильно, снова выступят на глазах слезы. Слезы жалости и гордости. Лишь бы снова не было

войны!

Люди, как и деревья, не могут жить без своих корней. Подвиги прадедов – это крылья для нас, внуков и правнуков ветеранов Великой Отечественной войны, источник нашей жизнестойкости.

И нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.



М. М. Козлов. Великая Отечественная война. 1941-1945. Энциклопедия. — М.: Советская Энциклопедия,1985. — С. 212—213.

Личные архивы семьи Громаковых (фотографии, письма, награды)

Данные Википедии (гугл – поиск)

«Книга памяти Омской области»